

1957年10月1日创刊

2023年5月
(癸卯年三月廿九)

18 星期四 | A9

前四月东莞重大项目完成投资335.84亿元

实施“互联网审批围合供地”改革，推动更多重大产业项目提早落地建设

羊城晚报记者 文聪

重大项目是经济稳增长的“压舱石”，也是实现经济高质量发展的动力源。记者从东莞市发改局获悉，今年1-4月，全市重大项目完成投资335.84亿元，156个计划新开工项目已开工60个。得益于“完工即投产”“互联网审批围合供地”等改革，重大项目落地正在跑出“加速度”。

每天工地50余台机械设备高效运转、400余名施工人员挂图作战……走进位于松山湖高新区的恒翼能松山湖新总部项目施工现场，一派热火朝天的景象呈现在眼前。该项目四栋大楼目前已初现雏形，本月下旬将进入装修阶段；6月中旬，1、2号楼将完成封顶；10月份将实现部分投产。到明年初，恒翼能松山湖新总部项目将全部建成投产，预计产值可达15亿元到20亿元。

自3月份开建以来，广东天域半导体股份有限公司总部、生产制造中心和研发中心建设项目就备受关注。该项目总投资80亿元，总占地面积约114.65亩，建筑面积约24万平方米，目前正在有序建设当中。建成后用于生产6英寸、8英寸碳化硅外延晶片，将缓解国内碳化硅半导体市场的原材料供应问题，助力我国新能源汽车、太阳能光伏等战略性新兴产业的高质量发展。

“完工即投产”节省项目落地时间

安美科技股份有限公司东部工业增资扩产项目也同在松山湖高新区，一栋栋工厂、智能立体仓库拔地而起，近百名工人奔着6月项目试投产的目标，正着手附属配套工程收尾和生产设备安装工作。据项目有关负责人介绍，东莞近日实施的重大工业项目“完工即投产”改革，为项目投产节约了6-8个月的时间。“项目得以在完成主体结构分部验收之后、竣工验收备案之前提前进场安装工艺设备。过去一环套一环，项目要竣工验收后才能安装生产设备，需要多花费一年半载的时间。”

据了解，根据东莞日前下发的《深化联合验收机制推动重大工业项目“完工即投产”实施方案（试行）》，在牢牢守住安全发展底线的前提下，此项改革允许企业在设备安装部位所在的厂房完成主体结构分部验收后，可提前开展二次装修、安装生产设备，推动重大工业项目提前投产。

东湾大道（沙角段）市政工程启动总承包招标 滨海湾片区“大动脉”计划9月开工

羊城晚报讯 记者王默报道：记者从东莞滨海湾新区获悉，近日，东湾大道（沙角段）市政工程启动工程总承包招标，计划今年9月开工建设，这意味着东湾大道这条串联滨海湾新区三大板块的重要“大动脉”即将迎来全新的建设阶段。

记者了解到，东湾大道（沙角段）总投资近12亿元，道路全长约5千米（包括主干线和被交道路），建设内容包括道路工程、桥涵工程、排水工程、海绵城市以及道路附属工程等。项目主干线

西起于规划西正路，未来将与靖远大桥相接；东止于东环一路平交口西侧，将与东湾大桥（磨碟河段）相接。主干线道路全长约4.4千米，规划为城市主干路，设计时速为60千米/小时，设置双向8车道。此外，项目还包含建设规划一路、教育路、东环二路等三条被交道路，全长约588米。其中，规划一路为城市主干路，教育路和东环二路分别为城市支路和城市次干路。

根据新区城市规划，东湾大道起于交椅湾东海路，西至威远岛环岛路并向

北延伸至东莞港，是滨海湾新区内部唯一串联三大板块的综合性城市主干道，也是未来滨海湾新区城市发展功能轴及经济文化发展的主轴。东湾大道（沙角段）位于滨海湾的交通枢组区域，其项目建设与深江铁路并行，与中南虎城际铁路、东莞市多条轨道交通的规划线路存在交叉。未来，东湾大道（沙角段）还将成为滨海湾站北进站的主要交通干道。

作为涉铁道路项目，东湾大道（沙角段）施工技术要求高、施工周期较长，预计2026年完工。

东莞作家莫华杰

非虚构作品《世界微尘里》获首届漓江文学奖

羊城晚报讯 记者王雷报道：首届漓江文学奖日前在广西省立艺术馆揭晓，东莞市青年作家莫华杰的作品《世界微尘里》获非虚构奖。这是《世界微尘里》入选2022年度“十大劳动文学好书榜”以及《2023年农家书屋重点出版物推荐目录》后的又一重要奖项。

漓江文学奖由广西作家协会指导，漓江出版社主办，旨在鼓励当代华语文学创作探索创新，攀登高峰，展示华语文学创作最新成就，凝聚力量，加强中国与东盟各国文学深度交流。

首届漓江文学奖设置长篇小说奖1部，中短篇小说奖2部，诗歌、散文、非虚构奖3部。征集范围从2022年1月1日至2022年12月31日在中国大陆正式发表或出版的首发原创文学作品，共收到参评作品190件。评审团由余华、东西、程永新、张清华、张燕玲、谢有顺组成。余华担任评奖委员会主任，这也是他首次担任文学奖评委。

经评奖集体讨论和实名投票表决，最终，王蒙的《猴儿与少年》获长篇小说奖；弋舟的《辛丑故事集》获短篇小说奖；孙频的《棣棠之约》获中篇小说奖；穆涛的《中国人的大局观》获散文奖、臧棣的《精神性简史》获诗歌奖、莫华杰的《世界微尘里》获非虚构奖。

《世界微尘里》是一部长篇纪实文学作品，作家莫华杰以亲身经历为内容，讲述了一个农村孩子反抗命运、不屈奋斗的故事。主人公患有强直性脊柱炎，小学毕业即在家务农，不甘命运捉弄的他南下务工，疾病与低学历成绊脚石，只能在各种小厂辗转谋生。现实的打击并没有让他绝望，而是让他懂得了自强不息。通过拼搏，他成为准上市公司的高管。但他并不满足于生活上的改变，想要追寻梦想。后毅然辞掉高管职务，卖掉公司原始股，默默耕耘五年后，成为了一名作家。

湾区新闻部主编/责编 张德钢
美编 伍岩龙 / 校对 黄文波



大朗毛织产业智慧生产项目效果图 受访者供图

55个重大产业项目纳入改革清单

在4月份开工建设的市重大项目中，大朗毛织产业智慧生产项目计划总投资12.99亿元，建筑面积30多万平方米，预计2025年竣工。

项目定位为打造高端智慧生产上下游产业链，以智慧工厂为核心，汇集产学研基地、工业总部、配套宿舍三大载体，打造大湾区工业高标准的生产基地。园区将重点引进高端毛织设计、品牌研发、智慧生产、供应链管理以及新一代电子信息技术、高端装备制造等高新技术产业。项目负责人表示，“感谢大朗镇给予我们项目投产的支持与帮助，让我们项目可以更快竣工与落地。”

项目投产的提速提效，还体现在项目前期审批环节。去年以来，东莞推行新增建设用地“互联网审批围合供地”改革，整合

成片开发方案、征地方案、供地方案联合审查，融合土规修改、总规衔接和控规调整综合修编，叠加工程设计方案和人防许可综合审查，将用地、规划审批时间压减50%以上。22个试点项目快速完成供地2989亩，70%以上已供地试点项目实现了“拿地即开工”或拿地即完成设计方案和人防审查，有效减少“批而未供”“供而未用”等资源闲置情况，确保资源配置精准到位。

据东莞市自然资源局有关负责人介绍，该局今年进一步扩大改革实施范围，按照“应纳尽纳”的原则，将符合条件的重大产业项目共55个全部纳入改革项目清单。接下来还将结合重大项目增补计划，将符合条件的重大产业项目纳入改革项目清单，推动更多重大产业项目提早落地建设。

特别报道 A9

东莞移动启动“乐购东莞”手机消费节活动

服务升级计划发布暨全屋智能战略合作签约同步进行



启动仪式现场

强强联合，打造全屋智联新生态

走进东莞移动全屋智能体验中心，笔者看到，客厅区、卧室区、厨房区、卫生间全部实现了智能化，家庭智能设备通过“和家亲”APP，实现全屋智能控制，参观的客户几乎每走几步就能遇到惊喜：在客厅区，IPTV机顶盒可承载200多路直播频道和超60万小时的点播内容；卧室区内，“和家亲”平台可提供健康AI提醒、养老服务等健康数据监测服务；移步到厨房区，水感、烟感、气感装置通过连接“和家亲”平台，可在APP上实现远程

监控；卫生间布设了跌倒报警器、紧急按钮和智能马桶等智能设备，可在老人发生险情的30秒内向平台发出警报，贴心守护银发族安全。东莞移动相关负责人介绍：“整个全屋智能体验中心是基于中国移动2000M宽带+FTTR全光组网建设，通过‘一台主光网关+N个子光路’在室内形成N个Wi-Fi6热点，为全屋智能搭建起高速率、低时延、多连接、广覆盖的网络环境。”

以“两千兆”为引领，东莞移动积极参与到“家庭新基建”中

来。在5月17日的发布会上，东莞移动联合华为、中兴、科大讯飞、大华、海康威视等11个合作伙伴，签订了全屋智能战略合作协议，各方将聚焦智能组网、智能家居、家庭娱乐、家庭安防等多场景，为家庭生活提供多样化的智慧应用和服务。依托2000M宽带+FTTR全光组网服务，东莞移动打造单一场景与全屋场景2000M智能家居解决方案，推动家庭信息化解决方案转型升级，为用户带来更丰富的智慧家庭生活。

服务升级，赋能数字生活新发展

早在去年5月17日，东莞移动发布了“成功的我，尊贵的家，先进的企业”服务计划，计划落地后，推动了东莞个人、家庭和企业信息化发展。截至目前，东莞移动5G套餐客户规模超760万，5G终端客户超610万，有线宽带规模超240万，服务企业数超130万家。此次发布会，东莞移动进一步践行数字惠民政策，发布了服务升级计划，为千万用户打造智慧家庭，智慧企业新体验。

据悉，在东莞移动服务升级计划中，将面向1200万个人客户，聚焦“新看法+新听法+新拍法+新用法”，提供5G超高清视频+4K直播+VR体验、超高清视频彩铃、超高清云游戏、互动短视频AR、5G云盘+云手机+新消息等应用服务，打造5G新体验；面向东莞450万家庭用户，投入超亿元打造全屋智能生态体系，向家庭用户提供网络安全、通信舒心、消费省心、服务贴心、关怀暖心的智慧家庭“五心

服务”，通过与政务、物业、商业等服务智慧联动，实现数字家庭向智慧生活延伸；面向东莞150万家企业，基于5G、算力网络和智慧中台，打造“连接+算力+能力”新型信息服务体系，通过“企业+速度、企业+智慧、企业+服务”综合化信息解决方案，促进东莞企业“数字、创新、科技、共赢”。

发布会上，东莞移动透露，2023年将规划投入19亿元，联合行业内外超过300家品牌企业，为超240万家庭、超130万家企业提供精品极速的融合产品服务。

移动而来，精彩人生。未来，东莞移动将以“加速数字惠民，畅享智慧生活”为新的使命，继续整合产业上下游力量，顺势政策之势、应人民之需、聚社会之力，为个人、家庭及企业数字化、网络化和智能化带来全新的动力。



市民在全屋智能体验中心进行VR游戏体验

让利逾8亿元，激发终端消费新活力

东莞市有着70%的外来人口，从年龄结构看，青年人口占总人数的70%，超1000万的人口基数为这座城市带来了超强的消费力。今年以来，经济加快复苏，消费需求迅速增长，东莞市商务局应民之需启动了2023年第二季度“乐购东莞”消费电子产品和家用电器促消费活动方案》号召，进一步落实东莞市推动数字经济高质量发展工作部署要求开展的战略落地。

东莞市有着70%的外来人口，从年龄结构看，青年人口占总人数的70%，超1000万的人口基数为这座城市带来了超强的消费力。今年以来，经济加快复苏，消费需求迅速增长，东莞市商务局应民之需启动了2023年第二季度“乐购东莞”消费电子产品和家用电器促消费活动方案》号召，进一步落实东莞市推动数字经济高质量发展工作部署要求开展的战略落地。